

# 偶“燃”必“燃”？“两江村赛”为啥出圈

## 高人指点？幕后“推手”？

新华社电 这个夏天，贵州“村超”火了。自今年5月13日榕江（三宝侗寨）和美乡村足球超级联赛开幕以来，持续出现的精彩进球瞬间、现场数万名观众的热情、特色美食“宠粉”以及场内独具魅力的非遗展演，让这项村级足球赛事迅速在全网发酵。

去年夏天，相隔不远的台江县台盘村，由当地苗族“六月六”吃新节篮球赛发展而来的乡村篮球联赛先行火遍全网。今年6月20日，全国和美乡村篮球大赛正式启动，意味着乡村篮球联赛有了“全国版”。

贵州“两江村赛”相继火爆出圈，随之而来的还有一串问号。



贵州“村超”上演“最炫民族风”新华社发

### 溢出屏幕的农趣农味

在“村超”球场，运动员、裁判员、解说员都是“兼职”，来自各行各业；观众多是邻居亲戚，从家里拿着锅碗瓢盆到现场助威呐喊；奖品都是本地香猪、香羊、小香鸡等特色农产品；拉拉队全是村民，身着民族服饰加班加点排练，以在“村超”表演为荣。

溢出屏幕的农趣农味、群众发自内心的热爱，让“村超”这项村级赛事，打动了全国网友的心。

凭借80多年的足球历史沉淀，全县38.5万人的榕江县在2021年入选首批全国县域足球典型县。榕江县文体广电旅游局局长杨琼介绍，当地村民素有“会说话就唱歌，会走路就踢球”之说。

除了纯粹热烈的篮球足球氛围，还有魅力十足的民族歌舞、味道独特的当地美食，才让一登场的榕江“村超”、台江乡村篮球赛立即欢乐了球场内外、线上线下。

### 城市IP成探索的重点

近年来，塑造城市IP成为各地发展文旅产业探索的重点。随着台江乡村篮球、山东淄博烧烤出圈，各地都想尝尝走红的甜头。但在探索中，榕江县走了不少弯路。

在多次的尝试中，当地不断总结自身得失，借鉴吸收淄博、台江经验。2023年1月24日，大年初三，榕江县三宝侗寨侗族同胞为庆祝新春佳节，举办了榕江车江三宝侗寨2023年乡村足球超级联赛，比赛现场激情四射，场外观众热情高涨。

“这一次尝试让我们

看到了希望。”“村超”策划者之一、榕江县足协副主席杨亚江说。

百姓在台前，政府则顺势利导，顺势而为，更多的是做好幕后。榕江县县长徐勃说，政府的工作重点是抓好足球联赛的报备审批、服务保障、环境提升等工作。

“村超”走红之后，一些感人的小故事持续刷屏：来自成都的球迷连续开车8小时后，榕江交警接过方向盘；榕江酒店爆满，当地撑起一批帐篷供游客免费使用，学校秒变露营基地；外省车辆进入榕江，收费站备用车道变“绿色通道”。



演员在比赛间隙演唱歌曲



村民在足球赛场旁的文创摊位展示民族服饰

### 谁不希望家乡好

台江乡村篮球和榕江“村超”持续走红，与当下群众巧妙运用新媒体传播分不开。随着微信、微博、抖音、快手等社交媒体平台发展普及，新媒体产业日益成熟，积极发展短视频、直播电商、线上营销等业务，成为黔东南州多个县的发展思路。

“谁不希望家乡好？谁不想听好声音？”台江县常务副县长王竣表示，当地群众、自媒体博主、“网红”使用快速、先进的传播手段是台江乡村篮

球火遍全网的重要原因。

“人人都是自媒体，个个都是传播者，拿起手机能拍能发，让台江县乡村篮球赛连续多天成为各大平台热搜，引来权威媒体关注。”王竣说。

据统计，自从去年7月12日开打以来，台江县台盘村“六月六”吃新节篮球赛、贵州省美丽乡村篮球联赛、全国和美乡村篮球大赛（村BA）等赛事网络传播量近80亿次；“村超”从5月13日开赛至今，网络传播量超过300亿次。

### 少年CBA全国挑战赛 郑州站城市赛启幕

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 陈凯）篮球少年激情澎湃。昨日，2023年少年CBA·全国挑战赛郑州站城市赛，在河南省篮球协会训练基地拉开战幕。从该项赛事郑州站海选赛脱颖而出的8支球队汇聚一堂角逐比拼，竞逐郑州站城市赛冠军。

本次郑州站城市赛，由中国篮球协会授权，中篮联（北京）体育有限公司主办，河南省篮球协会支持，竞赛组别为男子U15组别，即参赛男子球员的年龄在13至15岁。2023年少年CBA·全国挑战赛，分为海选赛、城市赛、全国总决赛三个阶段。获得郑州站城市赛的冠军球队，将代表郑州站参加本年度该项赛事全国总决赛。

@象棋爱好者

### 郑州市象棋棋王赛邀您来

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 陈凯）昨日，记者从郑州市棋牌协会获悉，2023年郑州市象棋棋王赛暨象棋等级赛，将于8月15日至16日在中博家具中心5号楼弈茗堂举行。即日起，想要报名参赛的广大象棋爱好者，可关注“郑州棋院”微信公众号了解赛事详情，并点击下方子菜单“赛事服务”，进入“个人报名”即可。报名截止时间为8月11日下午5时。

本次比赛由郑州市棋牌协会主办，郑州市冠领棋类俱乐部承办，设有棋王赛组、二级至十级棋士组、无级组等组别。凡象棋爱好者、中小學生、幼儿园人群，少年宫、棋校、棋类俱乐部等均可报名参赛。

### 中冠联赛包头赛区 东方今典被淘汰

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略）7月25日，中冠联赛包头赛区全部结束，在最后一轮比赛中，开封宋运4:0击败伊犁九城后，搭上了晋级末班车。郑州东方今典队0:2不敌大连华谊，目送对手和开封宋运携手晋级。

至此，中冠总决赛的16支球队全部产生，他们是：彬州辉龙、深圳青年人、广州影豹、广西恒宸、福建泉州青工、长春申华、廊坊荣耀之城、日照宇启、上海同济、广东蜀地红、江苏南房东晟、福建长乐金刚腿、武汉小马过河、西安崇德荣海、大连华谊、开封宋运。总决赛在9月至11月进行，将采用主客场赛制。从目前的规则看，中冠将有4支球队获得晋级中乙的名额。